

5新措便利外國人來華 放寬落地簽申辦條件 內地9機場24小時過境免檢

中國國家移民管理局11日在京發布消息，即日起正式施行便利外籍人員來華5項措施，進一步打通外籍人員來華經商、學習、旅遊的相關堵點，更好地服務保障高水平對外開放，服務促進高質量發展。國家移民局外國人管理司司長毛旭表示，新政放寬外籍人員申辦口岸簽證條件，已基本覆蓋到絕大多數有緊急來華需求的外籍人員。即日起外籍人員在內地9個國際機場24小時可免邊檢直接過境。此外，在華外籍人員可就近辦理簽證延期換發補發。



外籍遊客日前在北京大興機場查詢政策及填寫入境卡。網上圖片

當日，國新辦就5項新政相關情況舉行發布會。國家移民局副局長劉海濤介紹，新政包括：一是放寬來華外籍人員申辦口岸簽證（俗稱落地簽）條件。對急需來華從事商貿合作、訪問交流、投資創業、探望親屬及處理私人事務等非外交、公務活動的外籍人員，來不及在境外辦妥簽證的，可憑邀請函件等相關證明材料向口岸簽證機關申辦口岸簽證入境。

二是外籍人員在北京首都機場等樞紐空港口岸24小時直接過境免辦查驗手續。外籍人員在北京首都、北京大興、上海浦東、杭州蕭山、廈門高崎、廣州白雲、深圳寶安、成都天府、西安咸陽9個國際機場，推行24小時直接過境旅客免辦邊檢手續。對於持24小時內國際聯程機票，經上述任一機場過境前往第三國或地區的出入境旅客，可免辦邊檢手續，直接免簽過境。

三是在華外籍人員可就近辦理簽證延

期換發補發。短期來華從事商貿合作、訪問交流、投資創業、探望親屬、觀光旅遊及處理私人事務等非外交、公務活動的外籍人員，有正當合理事由需繼續在華停留的可就近就便向停留地公安機關出入境管理機構申請簽證延期換發補發。

四是在華外籍人員需多次出入境可申辦再入境簽證。在華外籍人員因正當合理事由需多次出入境的，可憑邀請函件等相關證明材料，向公安機關出入境管理機構申請換發多次入境有效簽證。

五是簡化在華外籍人員簽證證件申辦材料。外籍人員申辦簽證證件時，對於通過信息共享可查詢到本人住宿登記記錄、企業營業執照等信息的，可免予查驗相關紙質證明材料；在華外籍人員辦理親屬短期探親團聚類簽證的，可以邀請人親屬關係聲明替代親屬關係證明。

對於在華外籍人員可就近辦理簽證延

期換發補發，毛旭說，2022年，國家移民局對在華從事投資、創業、科研、經貿的外籍人員試點實施了就近就便受理審批簽證延期申請的便利舉措，成效顯著，此項新政是在前期試點成效基礎上，將「異地辦證」適用範圍進一步擴展到所有短期來華的非外交、公務活動人員。公安機關出入境管理機構仍將在法定7個工作日內作出審批簽證的決定，辦證時間不會因為異地辦理而延長。

去年全國邊檢共查驗2.1億人次入境

國家移民局邊防檢查管理司司長池景陽在當日發布會上表示，2023年，全國邊檢機關共查驗入境人員2.1億人次，已恢復至2019年的62.9%。隨着全球經貿發展，國際航線航班有序恢復，跨境人員流動逐步活躍，預計2024年入境人數將會持續增長。

中國汽車產銷雙超3000萬創新高

中國汽車工業協會11日下午發布數據顯示，2023年，汽車產銷累計完成3,016.1萬輛和3,009.4萬輛，同比分別增長11.6%和12%，產銷量創歷史新高。其中，中國新能源汽車產銷突破900萬輛，市場佔有率超過30%，成為引領全球汽車產業轉型的重要力量；汽車出口也再創新高，全年出口接近500萬輛，有望成為世界第一汽車出口大國。中國汽車工業協會副秘書長陳士華表示，預計2024年，中國汽車市場將繼續保持穩中向好發展態勢，呈現3%以上的增長。

2023年，新能源汽車與鋰電池、光伏產品一同成為備受關注的中國出口「新三樣」。

陳士華指出，在政策和市場的雙重作用下，2023年中國新能源汽車持續快速增長，產銷分別完成958.7萬輛和949.5萬輛，同比分別增長35.8%和37.9%，市場佔有率達到31.6%，高於上年同期5.9個百分點。其中，新能源汽車國內銷量829.2萬輛，同比增長33.5%；新能源汽車出口120.3萬輛，同比增長77.6%，出口的前三大市場為比利時、泰國和英國。

來自中國汽車工業協會的統計顯示，2023年全年，中國汽車整車出口491萬輛，同比增長57.9%。其中，中國新能源汽車出口120.3萬輛，這意味每4輛出口汽車中，就有近一輛為新能源汽車。



圖為新能源車於車展亮相。資料圖片

第九屆亞冬會吉祥物亮相

據中新社報道，11日，在2025年第九屆亞洲冬季運動會口號、會徽、吉祥物發布儀式現場，本屆賽會的口號「冰雪同夢，亞洲同心（Dream of Winter, Love among Asia）」、會徽「超越」、吉祥物「濱濱」和「妮妮」正式亮相，這標誌着本屆亞冬會的各項籌備工作步入了新的里程中。



第九屆亞洲冬季運動會吉祥物「濱濱」(左)、「妮妮」。

本屆亞冬會的口號由石寧和孫一凡創作。口號用「冰雪」串聯亞洲各國，打造冰雪經濟新增長極，促進亞洲各國和「一帶一路」共建國家人文交流。將「同夢」「同心」與「中國夢」緊密聯繫，以亞冬會為紐帶，推動亞洲各國攜手合作，共同發展。

本屆會徽「超越」由清華大學美術學

院團隊創作。圖案融合短道速滑運動員奮力衝刺的姿態、哈爾濱市丁香花和亞奧理事會太陽圖標等元素，將中國文化與Olympic元素結合，傳遞新時代中國加快體育強國建設，不懈努力向更高、更快、更強的目標發起挑戰，為亞洲冰雪運動作出新貢獻的美好追求。

賽會吉祥物同樣由上述團隊創作完成。「濱濱」和「妮妮」原型是2023年9月出生於黑龍江東北虎林園的兩隻可愛的小東北虎，寓意「哈爾濱歡迎您」，將東北地區獨特的自然和文化遺產——東北虎擬人化，並與Olympic精神融合設計，彰顯文化自信，激發文化活力，以優秀文化助力講好中國故事、傳播好中國聲音。

攜帶多少黃金出入境才算違法走私？



生活與法

黃江天 資深法律人

現實世界「走私」存在的要素包括，一要有海關；二要貨品有差價。有利可圖，不法分子才會鋌而走險。近期，香港海關在港珠澳大橋香港口岸一輛跨境私家車中檢獲約20公斤懷疑走私黃金，市值約1,000萬元。

環球經濟不景，地緣局勢不穩，避險情緒升溫，黃金有價有市，走私亦趨活躍。走私集團主要從香港走私黃金至其他亞洲地區，以賺取價格及稅差，不法利潤相當可觀。然而走私黃金風險高，不法集團為逃避海關截查，屢出奇招。

香港《進出口條例》規定，運輸商在入口或出口的貨物抵達或離開香港時，須向海關提交有關貨物的艙單，目的是便利清關，並監察貨物的去向，防止走私。

走私黃金屬嚴重罪行，各國刑罰不一。根據《進出口條例》，任何人輸入或輸出未列艙單貨物，定罪最高可被判罰款

200萬元及監禁7年。日本《關稅法》規定，走私黃金可處5年以下有期徒刑或500萬以下日圓罰款；在韓國，被控走私黃金最高可處5年監禁或罰款10倍相關稅款或貨物金額中之最高者。在內地，走私黃金、白銀和其他貴重金屬，根據《刑法》可被判5年以上10年以下有期徒刑，並處罰金；情節特別嚴重的，可判10年以上有期徒刑或無期徒刑，並沒收財產。

那麼，攜帶多少黃金出入境才算違法走私？基本原則是，旅客個人攜帶進出境的物品，應當以自用、合理數量為限，超出此範圍的應如實向海關申報。內地海關提醒，無論是內地或香港居民旅客，入境可攜帶的黃金及其製品以自用、合理數量為限，入境時需主動向海關申報，具體認定標準由入境口岸的海關執法人員判斷。有些口岸海關以50克作為自用及合理標準。一般而言，如隨身攜帶的物品價值超過5,000元人民幣，就需要補稅。